
Фотоизложба разказва 
45-годишната история 

на Природен парк 
„Шуменско плато“

Дирекцията на ПП „Шуменско плато“ събра на 
5 февруари десетки свои приятели и съмишленици в 
сградата на Административно-информационния си 
център в Лесопарк „Кьошковете“, за да отбележи по-
добаващо 45-годишнината от обявяването на защите-
ната територия. Официални гости на празненството 
бяха Янислав Янчев – зам.-министър на земеделие-
то и храните, проф. Христо Христов – кмет на общи-
на Шумен, Даниела Русева – зам.-кмет „Европейски 
политики, екология и туризъм”, и доц. д-р Виктория 
Ковчазова – зам.-кмет „Образование и култура“. При-
състваха представители на културни институти, орга-
низации и училища, приятели и съмишленици, кои-
то помагат за поддържането на инфраструктурата и 
опазването на растителните и животинските видове в 
защитената територия.

45 години за хората 
и природата

Природен парк „Шуменско плато“ е модел за 
регионална карстова геосистема, състояща се от 
повече от 30 повърхностни и подземни пеще-
ри. „Бисерна“ и „Тайните понори“ са сред 25-те 
най-големи пещери у нас. Горите заемат 90 % 
от територията на Парка. Преобладават смесе-
ните широколистни гори, в които съжителстват 
обикновен габър, бук, цер, клен, ясен, липа и 
други дървесни видове. В ботаническо отноше-
ние най-голямо значение има мизийският бук, 
който принадлежи към коренната растителност 
и най-добре е съхранен в резерват „Букака“, 
простиращ се на 62.6 хектара. Иглолистните ви-
дове са представени от черен и бял бор, зелена 
дугласка, обикновен и сребрист смърч. Висшите 
растения в защитената територия са 535 вида, от 
които 64 са с природозащитен статус. Срещат се 
19 вида орхидеи, над 250 вида лечебни растения. 
И до днес Шуменското плато посреща изгрева на 
Еньовден с празника на билките – фестивала „Зе-
лени слънца“. Установено е наличието на 49 вида 
лишеи и 99 вида мъхове. Паркът съхранява 345 
вида безгръбначни и над 240 вида гръбначни жи-
вотни, 28 вида земноводни и влечуги, както и 20 
вида прилепи, обитаващи многобройните скални 
ниши, пещери и горски масиви. По платото пре-
обладават подземните води, които дават начало 
на много карстови извори в неговото подножие.
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Директорът на Парка инж. Краси-
мир Христов връчи плакети за актив-
но сътрудничество и партньорство на 
институции, неправителствени органи-
зации, училища и бивши служители на 
Дирекцията с думите: „На тази сравни-
телно малка площ над нашия град имаме 
уникално биоразнообразие, омайващи 
пещери и скални манастири, културни 
забележителности, прекрасни условия за 
пешеходен и велотуризъм. Всичко това е 
природна даденост, но и труд на поколе-
ния хора, които са работили и работят за 
запазването ѝ. Благодарим на всички, 
които се грижат и милеят за Природен 
парк „Шуменско плато“.

Беше прочетен поздравителен адрес от 
д-р инж. Мирослав Маринов – зам.-ми-
нистър на земеделието и храните (към 
момента). На тържеството бе обявена 
идеята за изграждане на туристически 
заслон на мястото на бившето заведение 
„Лъвчето“ и подход към пещерата „Би-
серна“. Деца от шуменски училища поз-
дравиха присъстващите с песни и стихо-
творения.

Празничното честване на годишнина-
та е съпроводено с редица събития. На 
3 февруари във фоайето на Регионалната 
библиотека „Стилиян Чилингиров“ беше 
открита фотоизложба „45 години за хора-
та и природата“ (сн. 1). Подбрани фотоси 
показват ключови събития от работата 
на Дирекцията на Парка като строител-
ството на основните сгради, създаването 
на паркова инфраструктура, конкурси, 
пленери, фотопленери, акции, добровол-
чески инициативи, теренни проучвания 
и обмяна на опит с различни организа-
ции, любопитни моменти от историята 
на Парка, както и снимки на служите-
лите и ръководителите, които са оглавя-
вали Дирекцията, документи и издания 
(сн. 2). През годините от служителите 
на Дирекцията съвместно с Географския 
институт – БАН, е извършена голяма по 
обем научна работа в изследването на 
карстовата система и проучването и 
мониторинга на пещера „Бисерна“. Осъществени са 
съвместни научни проекти с експерти, преподавате-
ли и студенти от Шуменския университет и от шу-
менската екоинспекция. Събраните данни са пред-
ставени на научни конференции с международно 
участие, някои от които – организирани от Дирек-
цията на Парка. Издадени са 4 книги, представящи 
Природния парк, биологичното разнообразие, скал-
ните манастири и туристическата инфраструктура. 
През 2024 г. е издадена пета книга, която представя 
по-големите пещери на платото.

На 4 февруари започна приемът на творби за тра-
диционния Национален конкурс „Природата – моето 
вдъхновение“, който Дирекцията организира от 1995 
година. Надпреварата е предназначена за ученици и 
включва категориите рисунки, приложни творби, из-

работени от природни материали, дигитални творби и 
литературно творчество – есе или стихотворение, ди-
гитални творби – рисунки, анимации, мини филмчета 
или презентации.

Рожденият ден бе отбелязан и със занимания на 
горските педагози на Дирекцията на Парка с първо-
класници от СУ „Панайот Волов“. Децата участваха 
в поставяне на къщички за птици и изработка на 
екохранилки с любимата храна на пернатите, които 
зимуват в Шуменското плато. През последните 5 го-
дини популяризирането на Парка сред подрастващи-
те излезе извън пределите на Шуменска област, като 
в уроците по горска педагогика са включени над 6000 
деца.

Ирина ПАВЛОВА – 
ДПП „Шуменско плато“
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